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ΘΕΜΑ:               «Έλεγχοι στις εισαγωγές κηπευτικών από τρίτες χώρες» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση  3655/ 28-1-2021  
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Σ. 
Βαρδάκης, Ε. Θραψανιώτης, Ε. Αβραμάκης, Α. Αναγνωστοπούλου,  Σ. 
Αραχωβίτης, Α.-Χρ. Αυλωνίτης,  Ι. Γκιόλας,  Ν. Ηγουμενίδης, Χ. Καφαντάρη, 
Κ. Μάλαμα, Χ. Μαμουλάκης, Α. Μεϊκόπουλος, Ν. Παππάς, Π. Πολάκης, Π. 
Πούλου, Ι. Ραγκούσης, Ι. Σαρακιώτης, Ε.  Σκούφα και Ρ. Χρηστίδου, για τα 
θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στην καταπολέμηση των «ελληνοποιήσεων», επισημαίνεται ότι στον 
Αγροδιατροφικό Τομέα ως «ελληνοποίηση» μπορεί να θεωρηθεί οποιαδήποτε ψευδής 
ή παραπλανητική ένδειξη ως προς την προέλευση και την καταγωγή αγροτικού 
προϊόντος και γενικά οποιαδήποτε πρακτική (πράξη ή παράλειψη), η οποία είναι 
ικανή να δημιουργήσει την εσφαλμένη, ψευδή και παραπλανητική εντύπωση ότι η 
Ελλάδα είναι η χώρα καταγωγής και προέλευσης του εν λόγω προϊόντος μολονότι η 
πραγματική χώρα καταγωγής και προέλευσης είναι άλλη, στοχεύοντας, κατά 
κανόνα, στον προσπορισμό αθέμιτου κέρδους.  
 
Η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, επιδιώκοντας τη θωράκιση του αγροτικού 
εισοδήματος, έχει θέσει ως στρατηγική προτεραιότητά της την πάταξη των 
«ελληνοποιήσεων», μίας μάστιγας που έχει ως αποτέλεσμα την απομείωση του 
αγροτικού εισοδήματος, την εξαπάτηση του καταναλωτή, τη δημιουργία αθέμιτου 
ανταγωνισμού και τη βλάβη της εθνικής οικονομίας.  
 
Σε αυτήν την κατεύθυνση, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έκανε 
το πρώτο και σημαντικό βήμα με την ψήφιση του Ν.4691/2020 (108 Α’) «Ρυθμίσεις 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για την 
αναβάθμιση και τον εκσυγχρονισμό του αγροτικού τομέα». Στο εν λόγω νομοσχέδιο, 
με γνώμονα την προστασία των ελληνικών προϊόντων και κατ’ επέκταση των Ελλήνων 
παραγωγών και καταναλωτών από αθέμιτες εμπορικές πρακτικές, θεσπίζεται 
εμφατικά η αυστηροποίηση του κυρωτικού πλαισίου, ειδικά στις περιπτώσεις 
«ελληνοποιήσεων» προϊόντων Π.Ο.Π.- Π.Γ.Ε., Ε.Π.Ι.Π. και βιολογικών, η πρόβλεψη 
για πρώτη φορά ειδικών ποινικών αδικημάτων για τους παραβάτες και η 
αποτρεπτική για τους επίδοξους «ελληνοποιητές» επαύξηση των χρηματικών 
προστίμων. Αναλυτικότερα, προβλέπεται:  
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 ειδικό ποινικό αδίκημα για όποιον εξάγει τρόφιμα νοθευμένα ή επιβλαβή για την 
υγεία του ανθρώπου,  

 η θέσπιση ενός νέου αδικήματος, αυξημένης ποινικής απαξίας (ποινή φυλάκισης 
τουλάχιστον 3 ετών ή χρηματική ποινή), η οποία καταλαμβάνει όποιον με πρόθεση 
παράγει, εισάγει, εξάγει, αποθηκεύει, διακινεί ή διαθέτει στην κατανάλωση τρόφιμα, 
τα οποία κατά τη διαπίστωση της αρμόδιας αρχής είναι νοθευμένα και επιβλαβή για 
την υγεία του ανθρώπου,  

 η -υπό προϋποθέσεις και κατόπιν έκδοσης εισαγγελικής διάταξης- δημοσιοποίηση 
στοιχείων κατηγορουμένων ή καταδικασθέντων για ειδικά ποινικά αδικήματα 
σχετικά με «ελληνοποιήσεις» προκειμένου –μεταξύ άλλων- να προστατευθεί η 
δημόσια υγεία,  

 η θέσπιση ποινής φυλάκισης τουλάχιστον 2 ετών σωρευτικά με χρηματική ποινή 
για τους παραβάτες Π.Ο.Π.-Π.Γ.Ε.-Ε.Π.Ι.Π. και βιολογικών προϊόντων καθώς και η 
θεσμοθέτηση επιβολής σε βάρος των ανωτέρω, διοικητικού προστίμου ύψους έως –
κατ’ αρχήν- 300.000 ευρώ, το οποίο μπορεί να φτάσει ή ακόμη και να ξεπεράσει τα 
600.000 ευρώ, εάν η σχετική παράβαση έχει διαπραχθεί από επιχείρηση με κύκλο 
εργασιών άνω των 10 εκατομμυρίων ευρώ,  

 η πρόβλεψη επιβολής μόνιμης αφαίρεσης του δικαιώματος χρήσης ενδείξεων 
Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε., Ε.Π.Ι.Π. ή βιολογικών προϊόντων σε βάρος των υποτρόπων και  

 η συνεκτίμηση του παρανόμως προσποριζόμενου κέρδους κατά την επιμέτρηση 
του διοικητικού προστίμου σε βάρος «ελληνοποιητών».  
 
Η Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων - Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου και 
Ασφάλειας Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων είναι αρμόδια για την εποπτεία και τον συντονισμό όλων των 
αρμόδιων αρχών [Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και 
Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου (ΠΚΠΦΠ&ΦΕ) του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων στην περιοχή δικαιοδοσίας τους και Διευθύνσεις Αγροτικής 
Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.) της χώρας 
στην περιοχή ευθύνης τους] που υλοποιούν ελέγχους στον τομέα των νωπών 
οπωροκηπευτικών: 

 σε όλα τα στάδια εμπορίας όσον αφορά στη συμμόρφωση με τα εμπορικά 
πρότυπα, 

 μετά την πρωτογενή παραγωγή έως και το στάδιο της συσκευασίας – 
τυποποίησης όσον αφορά στην υγιεινή και ασφάλεια.  

 
Για την εισαγωγή στη χώρα προϊόντων νωπών οπωροκηπευτικών απαιτείται, 
υποχρεωτικά, η υποβολή αναγγελίας στο πληροφοριακό σύστημα του Μητρώου 
Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ). Το ΜΕΝΟ αποτελεί ταυτόχρονα 
σύστημα υποβολής ψηφιακών αναγγελιών διακίνησης (εισαγωγές, εξαγωγές, 
ενδοκοινοτικό εμπόριο) φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών, σύστημα διεξαγωγής 
ανάλυσης επικινδυνότητας επί των αναγγελιών των φορτίων νωπών 
οπωροκηπευτικών και σύστημα λήψης απόφασης διενέργειας ελέγχου ή απαλλαγής 
ελέγχου επί των φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών. Επισημαίνεται ότι στο σύνολο 
(100%) των εισαγόμενων φορτίων πραγματοποιείται έλεγχος εγγράφων και 
ταυτότητας σύμφωνα με την ισχύουσα Ενωσιακή και Εθνική νομοθεσία, ενώ ο 
φυσικός έλεγχος πραγματοποιείται μόνον στις περιπτώσεις που το πληροφοριακό 

σύστημα του ΜΕΝΟ θα υποδείξει.  
 
Στις περιπτώσεις που τα εισαγόμενα προϊόντα δεν συμμορφώνονται με την Ενωσιακή 
και Εθνική νομοθεσία, οι ενέργειες είναι οι ακόλουθες κατά περίπτωση: 
απαγόρευση εισαγωγής και, στη συνέχεια, καταστροφή ή επαναποστολή (θέματα 
ασφάλειας τροφίμων) ή αλλαγή χρήσης ή διορθωτικές ενέργειες (αλλαγή σήμανσης, 
ανασυσκευασία, διαλογή κ.ά.). 
 
Η ως άνω αρμόδια Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων παρέχει διαρκώς οδηγίες προς όλες τις 
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αρμόδιες αρχές ελέγχου για την εντατικοποίηση των ελέγχων και την αυστηρή 
εφαρμογή των διατάξεων περί ελέγχου των εισαγόμενων φορτίων από το στάδιο της 
εισαγωγής μέχρι και το στάδιο της τελικής διάθεσης του εισαγόμενου προϊόντος στον 
τελικό καταναλωτή, προκειμένου να προστατέψει τα ελληνικά αγροτικά προϊόντα 
και να αποφύγει φαινόμενα «ελληνοποιήσεων» εισαγόμενων ποιοτικά 
υποβαθμισμένων, ατυποποίητων και ενδεχομένως επικίνδυνων προϊόντων, τα οποία: 

 Ανταγωνίζονται αθεμίτως τα εγχώρια προϊόντα. 

 Παραπλανούν τον καταναλωτή. 

 Θέτουν σε κίνδυνο την υγεία του καταναλωτή. 
 
Πληροφοριακά, αναφέρεται ότι με τη μεταφορά και την υπαγωγή των οχτώ (8) 
ΠΚΠΦΠ&ΦΕ απευθείας στη Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, υφίσταται ελεγκτικός μηχανισμός 
70 γεωπόνων - ελεγκτών περίπου, με επιχειρησιακούς βραχίονες σε όλη τη χώρα 
και δυνατότητα ταχείας επέμβασης όποτε αυτό χρειαστεί. Οι Υπηρεσίες του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχουν ήδη εξοπλιστεί με επιβατικά 
- υπηρεσιακά αυτοκίνητα και με απαραίτητο για τον έλεγχο εξοπλισμό (κινητά 
τηλέφωνα, tablets, κάμερες κ.λπ.). 

 
Περαιτέρω, σημειώνεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει 

αναπτύξει στενή συνεργασία με όλες τις άλλες αρμόδιες ελεγκτικές αρχές 
[Συντονιστικό Κέντρο Εποπτείας Αγοράς και Αντιμετώπισης Παραεμπορίου 
(ΣΥΚΕΑΑΠ), Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος (ΣΔΟΕ), Υπηρεσία Ερευνών και 
Διασφάλισης Δημοσίων Εσόδων (ΥΕΔΔΕ), Οικονομική Αστυνομία, Λιμενικό κ.λπ.], 
από την οποία έχουν προκύψει πολλαπλά οφέλη σε επίπεδο εμπειρίας στελεχών. 
 
Επίσης, υπάρχει καθημερινή επικοινωνία με τις ΔΑΟΚ σε όλη την Επικράτεια, ώστε 
να εφαρμόζεται ομοιόμορφα η νομοθεσία και να διασφαλίζεται το συμφέρον όλων 
των νόμιμων επιχειρήσεων και των παραγωγών. Στις περιπτώσεις που διαπιστώνονται 
μη συμμορφώσεις, επιβάλλονται άμεσα οι προβλεπόμενες κυρώσεις σύμφωνα με τις 
διατάξεις του ν. 4235/2014 (Α΄32) και των εφαρμοστικών διατάξεών του. Οι εν λόγω 
κυρώσεις είναι διαθέσιμες on line στο σύστημα για όλες τις αρμόδιες ελεγκτικές 
αρχές, αυξάνοντας έτσι την επιχειρησιακή αποτελεσματικότητα του συστήματος 
εποπτείας και ελέγχου. 
 
Πληροφοριακά, αναφέρεται ότι για όλα τα νωπά οπωροκηπευτικά έχουν διενεργηθεί 
κατά το έτος 2020 από τα ΠΚΠΦΠ&ΦΕ στην περιοχή ευθύνης τους 995 έλεγχοι 
συμμόρφωσης με τις προδιαγραφές εμπορίας και έχουν διαπιστωθεί 526 μη 
συμμορφώσεις, για τις οποίες έχουν επιβληθεί οι προβλεπόμενες κυρώσεις σε 
εφαρμογή του ν. 4235/2014. 

 
Επίσης, ο ΕΦΕΤ διενεργεί ελέγχους στην εσωτερική αγορά τόσο σε σημεία λιανικής 
πώλησης όσο και σε κεντρικές λαχαναγορές, εξετάζοντας την επαλήθευση της 
συμμόρφωσης σχετικά με την επισήμανση/προέλευση των τροφίμων. Σημειώνεται 
ότι ο ΕΦΕΤ επιλαμβάνεται σε θέματα διερεύνησης υποθέσεων ελληνοποιήσεων σε 
συνεργασία με ειδικές υπηρεσίες για τον σκοπό αυτόν, συμβάλλοντας έτσι στον 
περιορισμό τέτοιων φαινομένων. 
 
Υπογραμμίζεται ότι στόχος του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
είναι οι αυστηροί και αδιάλειπτοι έλεγχοι να αποτελέσουν τη «νέα κανονικότητα» στη 
χώρα μας και να συνεχίζονται με τη δέουσα σχολαστικότητα και αυστηρότητα και τα 
επόμενα χρόνια. Για τον λόγο αυτόν, την αυστηροποίηση του κυρωτικού πλαισίου 
θα ακολουθήσει η προγραμματισμένη αναδιοργάνωση του ελεγκτικού μηχανισμού, 
η απάλειψη αλληλοεπικαλύψεων, η χρήση νέων τεχνολογιών ιχνηλασιμότητας, η 
ενιαιοποίηση και διαλειτουργικότητα των βάσεων δεδομένων του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με άλλα συναρμόδια Υπουργεία με σκοπό την 
αποτελεσματικότητα, τις διασταυρωτικές πληροφορίες των ελέγχων και την 
επιτάχυνση της επιβολής των προστίμων. 
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Άλλωστε, στις προτεραιότητές του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
για την επόμενη περίοδο, όπως αυτές περιγράφηκαν στον «Alpha 98,9» από τον 
Υπουργό κ. Λιβανό, είναι ότι πρέπει:  
- Να διαμορφώσουμε τα χρηματοδοτικά μας εργαλεία για τα επόμενα επτά 

χρόνια.  
-  Να προστατεύσουμε την ελληνική παραγωγή και να αποτρέψουμε τις 

ελληνοποιήσεις προϊόντων. 
-  Να ενισχύσουμε τους ελέγχους για την ασφάλεια του καταναλωτή. 
-  Να δώσουμε προστιθέμενη αξία στα ελληνικά προϊόντα και να τα κάνουμε πιο 

ανταγωνιστικά στις διεθνείς αγορές. 
-  Να ενισχύσουμε το ελληνικό σήμα. 
 
 
Προγράμματα ελέγχου υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων (MRLs) σε 
φυτικά προϊόντα 

Κάθε έτος συντάσσεται από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
πρόγραμμα ελέγχου φυτικών προϊόντων που σχετίζεται με την ανίχνευση 

υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων, προκειμένου να διασφαλιστεί η υγεία των 
καταναλωτών. Επομένως, κάθε χρόνο, μεταξύ άλλων ελέγχων, γίνονται έλεγχοι τόσο 
σε εγχώρια όσο και σε εισαγόμενα φυτικά προϊόντα. Από τα αποτελέσματα των 
εργαστηριακών αναλύσεων των ετών 2018 και 2019, διαπιστώθηκε αυξανόμενη 
συχνότητα υπερβάσεων των ανώτατων επιτρεπτών ορίων υπολειμμάτων γεωργικών 
φαρμάκων (MRLs) σε εισαγόμενα φυτικά προϊόντα σε σχέση με τα εγχώρια, όπως 
αυτά ορίζονται στον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 396/2005 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου.  

Τα προγράμματα ελέγχου υπολειμμάτων συνίστανται στο ετήσιο εθνικό πρόγραμμα, 
το κοινοτικά συντονισμένο πρόγραμμα και το πρόγραμμα αυξημένων ελέγχων του 
Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2019/1793 της Επιτροπής. Συμπληρωματικά 
των προγραμμάτων αυτών, εντός του έτους 2020, το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων (αρμόδια η Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής-
Τμήμα Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων) διενήργησε και έκτακτα προγράμματα 
ελέγχου υπολειμμάτων σε εισαγόμενα προϊόντα φυτικής προέλευσης. 

Σε όλες τις περιπτώσεις που διαπιστώνονται σε εισαγόμενα, από τις δειγματοληψίες 
και τις εργαστηριακές αναλύσεις, συγκεντρώσεις υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων 
ανώτερες από τα ανώτατα επιτρεπτά όρια (MRLs), όπως ορίζονται σύμφωνα με τον 
Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 396/2005, η παρτίδα δεσμεύεται, τυχόν διατεθείσες 
ποσότητες του φυτικού προϊόντος ανακαλούνται από την αγορά και επιβάλλονται 
αυστηρές διοικητικές και ποινικές κυρώσεις, σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 
13 και 14 του ν.4036/2012 (Α΄8), όπως ισχύει. 

Με τα με αριθ. πρωτ. 4547/122771/13-5-2020 και 9001/240611/2-9-2020 
έγγραφα της ως άνω αρμόδιας Διεύθυνσης Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, θεσπίστηκαν δύο (2) προγράμματα 
εκτάκτων ελέγχων υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων σε εισαγόμενα προϊόντα 
φυτικής προέλευσης. 

Κατά το πρώτο πρόγραμμα εκτάκτων ελέγχων, ελέγχθηκαν φορτία μήλων, τοματών, 
πατάτας, λεμονιών και πιπεριών προερχόμενων από Τουρκία, Ιταλία, Πολωνία, 
Αίγυπτο και Δημοκρατία της Βορείου Μακεδονίας, σε ποσοστό τουλάχιστον 10% 
κατά τη χρονική περίοδο από 01.06.2020 έως 31.08.2020.  

Κατά το δεύτερο πρόγραμμα εκτάκτων ελέγχων, από 01.09.2020 έως 31.12.2020 
ελέγχθηκαν τα παρακάτω φορτία: 
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Χώρα προέλευσης (συγκομιδής) Προϊόν Ποσοστό 

δειγματοληψίας 

Ιταλία Αχλάδια 10% 

Ιταλία Μήλα 10% 

Ιταλία Σταφύλια επιτραπέζια 10% 

Ιταλία Τομάτες 20% 

Αλβανία Μήλα 20% 

Αλβανία Πιπεριές 20% 

Αλβανία Τομάτες 20% 

Τουρκία Κολοκύθια 10% 

Πολωνία Μήλα 10% 

Πολωνία Τομάτες 10% 

Δημοκρατία της Βορείου Μακεδονίας Μήλα 10% 

Δημοκρατία της Βορείου Μακεδονίας Πιπεριές 10% 

Η επιλογή των φυτικών προϊόντων και των χωρών προέλευσης έγινε μετά από 
ανάλυση των καταγραφεισών περιπτώσεων υπερβάσεων των προηγούμενων τριών (3) 
ετών. 
 
Τα αποτελέσματα των δύο προγραμμάτων ήταν: 

 Δείγματα 
που 
εξετάστηκαν 

Παραβάσεις 
που 
εντοπίστηκαν 

% Ποσοστό 
υπερβάσεων 

Πρόγραμμα 01.06.2020-
31.08.2020 

66 4 6.06 

Πρόγραμμα 01.09.2020-
31.12.2020 

203 24 11.82 

 
Με το με αριθ. πρωτ. 9/533/4-1-2021 έγγραφο της αρμόδιας Διεύθυνσης 
Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, θεσπίστηκε νέο πρόγραμμα εκτάκτων ελέγχων υπολειμμάτων σε 
εισαγόμενα προϊόντα φυτικής προέλευσης για το χρονικό διάστημα 1/1/2021-
30/4/2021, στοχεύοντας στην εντατικοποίηση των διενεργούμενων ελέγχων. Μετά 
από ανάλυση επικινδυνότητας, αποφασίστηκε και διενεργούνται δειγματοληψίες ως 
εξής:  

 

Χώρα προέλευσης (συγκομιδής) Προϊόν Ποσοστό δειγματοληψίας 

Τουρκία Αχλάδια 20% 

Τουρκία Πιπεριές 20% 

Τουρκία Λεμόνια 20% 

Τουρκία Κολοκύθια 20% 

Τουρκία Μανταρίνια 20% 

Αλβανία Τομάτες 20% 

Αλβανία Μήλα 20% 

Αλβανία Πιπεριές 20% 
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Ιταλία Τομάτες 20% 

Ιταλία Μήλα 10% 

Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας Μήλα 20% 

Ισπανία Λεμόνια 10% 

Κύπρος Πατάτες 10% 

Αίγυπτος Πατάτες 10% 

Γαλλία Πατάτες 10% 

Όπου διαπιστώνονται παραβάσεις, διενεργείται δέσμευση και καταστροφή των 
φορτίων και επιβάλλονται αυστηρές κυρώσεις στους υπευθύνους των παραβάσεων. 
 
Σύμφωνα με το αριθ. πρωτ. 1314/31252/1-2-2021 έγγραφο του ΠΚΠΦΠ& ΦΕ 
Θεσσαλονίκης, για τις ανάγκες εφαρμογής του προγράμματος εκτάκτων ελέγχων 
υπολειμμάτων σε εισαγόμενα φορτία φυτικής προέλευσης κατά τον μήνα Ιανουάριο 
του έτους 2021, διενεργήθηκαν οι παρακάτω δειγματοληψίες: 

 

Χώρα 

προέλευσης 

(συγκομιδής) 

Προϊόν 

Ποσοστό 

δειγματοληψίας 

(στόχος) 

Αριθμός 

φορτίων  

Αριθμός 

δειγμάτων που 

λήφθηκαν  

Ποσοστό 

δειγματοληψίας  

Τουρκία Αχλάδια 20% 6 3 50.00% 

Τουρκία Πιπεριές 20% 0 0  - 

Τουρκία Λεμόνια 20% 12 3 25.00% 

Τουρκία Κολοκύθια 20% 31 7 22.58% 

Τουρκία Μανταρίνια 20% 1 0 0.00% 

ΣΥΝΟΛΙΚΑ 50 13 26.00% 

Από τα δέκα τρία (13) δείγματα προέλευσης Τουρκίας που ελέγχθηκαν, 
διαπιστώθηκαν συγκεντρώσεις υπολειμμάτων μεγαλύτερες από τα ανώτατα 
επιτρεπτά όρια (MRLs), όπως αυτά ορίζονται με τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθμ 
396/2005, σε τέσσερα (4) δείγματα (ποσοστό 30.77%). Από την εκτίμηση βαθμού 
διατροφικής επικινδυνότητας στα επίπεδα υπολειμμάτων που ανιχνεύτηκαν, στα  
τέσσερα (4) δείγματα προέκυψε ότι αυτά δεν υπερβαίνουν τους σχετικούς 
τοξικολογικούς δείκτες οξείας τοξικότητας (ARfD). 
Τα δείγματα, όπου διαπιστώθηκαν υπερβάσεις, ήταν: 
 

A/A Αριθμός Δελτίου Είδος  Προέλευση  Δραστική ουσία 

που ανιχνεύτηκε 

1 ΤΗ 3/21 Κολοκύθια ΤΟΥΡΚΙΑ Metalaxyl 

3 ΤΗ 16/21 Κολοκύθια ΤΟΥΡΚΙΑ Metalaxyl 

4 ΤΗ 17/21 Λεμόνια ΤΟΥΡΚΙΑ Buprofezin 

5 TH 27/21 Αχλάδια ΤΟΥΡΚΙΑ Diflubenzuron 

Μετά τον εντοπισμό των παραβάσεων, διενεργήθηκε δέσμευση και καταστροφή των 
φορτίων και κινήθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία επιβολής διοικητικών κυρώσεων. 
 

Πλέον των ανωτέρω, αναφέρεται ότι στο πλαίσιο της ενίσχυσης της 
διαπραγματευτικής δύναμης των Ελλήνων παραγωγών, έχει τεθεί σε τελική ευθεία 
πριν εισέλθει στην Ολομέλεια της Βουλής προς ψήφιση το νομοσχέδιο του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, το οποίο προβλέπει την 
«Ενσωμάτωση της Ευρωπαϊκής Οδηγίας 2019/633 σχετικά με τις αθέμιτες 
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εμπορικές πρακτικές μεταξύ επιχειρήσεων στην αλυσίδα εφοδιασμού γεωργικών 
προϊόντων και τροφίμων». 

Αναφέρεται ότι το σχέδιο νόμου τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση από τις 20 
Νοεμβρίου έως την Παρασκευή 4 Δεκεμβρίου 2020. Η συγκεκριμένη νομοθετική 
πρωτοβουλία του Υπουργείου συνιστά ικανοποίηση της απαίτησης των Ελλήνων 
παραγωγών να υπάρξει μέριμνα από την πλευρά του Υπουργείου για την επί ίσοις 
όροις διαπραγμάτευσή τους με τις εμπορικές αλυσίδες, με στόχο την ισχυροποίηση 
της θέσης τους. 

Συγκεκριμένα, με το ως άνω προτεινόμενο νομοσχέδιο: 

• αποσαφηνίζονται οι όροι που οφείλουν να διέπουν τις συναλλαγές που 
πραγματοποιούνται μεταξύ των προμηθευτών των αγροτικών προϊόντων και των 
αγοραστών, εστιάζοντας στις εμπορικές πράξεις στις οποίες εμπλέκονται οι μεγάλες 
εφοδιαστικές αλυσίδες. 

• μειώνεται σημαντικά ο χρόνος εξόφλησης των παραγωγών ο οποίος καθορίζεται το 
ανώτερο σε 30 ημέρες για την πώληση ευαλλοίωτων αγροκτηνοτροφικών προϊόντων 
και σε 60 ημέρες για τα υπόλοιπα γεωργικά προϊόντα και τρόφιμα. 

• αντιμετωπίζεται η πρακτική της ανοιχτής τιμής που εφαρμόζεται στη χώρα μας και 
η οποία παραβιάζει τους κανόνες των καλών συναλλαγών.  

• ενσωματώνεται η παραπάνω Ευρωπαϊκή Οδηγία στο Εθνικό Δίκαιο με σκοπό την 
περαιτέρω εναρμόνισή του με το Ευρωπαϊκό Δίκαιο. 

Κατά τα λοιπά, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν είναι το 
Υπουργείο Οικονομικών, προς το οποίο διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η Ερώτηση 
3655/28-1-2021. 

 
                 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
 1. Υπουργείο Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
     Γραφ. κ. Υπουργού  
 2. Βουλευτή κ. Σ. Βαρδάκη 
 3. Βουλευτή κ. Ε. Θραψανιώτη 
 4. Βουλευτή κ. Ε. Αβραμάκη 
 5. Βουλευτή κα Α. Αναγνωστοπούλου 
 6. Βουλευτή κ. Σ. Αραχωβίτη 
 7. Βουλευτή κ. Α.- Χρ. Αυλωνίτη 
 8. Βουλευτή κ. Ι. Γκιόλα 
 9. Βουλευτή κ. Ν. Ηγουμενίδη 
10.Βουλευτή κα Χ. Καφαντάρη 
11.Βουλευτή κα Κ. Μάλαμα 
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12.Βουλευτή κ. Χ. Μαμουλάκη 
13.Βουλευτή κ. Α. Μεϊκόπουλο 
14.Βουλευτή κ. Ν. Παππά 
16.Βουλευτή κ. Π. Πολάκη 
17.Βουλευτή κα Π. Πούλου 
18.Βουλευτή κ. Ι. Ραγκούση 
19.Βουλευτή κ. Ι. Σαρακιώτη 
20.Βουλευτή κα Ε. Σκούφα  
21.Βουλευτή κα Ρ. Χρηστίδου 
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